

在金佛山东麓的峡谷褶皱间，云雾常绕的群山深处，藏着一个被山水偏爱的村落——山王坪镇庙坝村。曾经，这里是“晴天一身灰、雨天两脚泥”的闭塞村落；如今，沥青路通到家门口，黄连地里长出“金疙瘩”，摄影爱好者循着鸟鸣而来，村民的笑脸映着山间的朝阳。从“深山穷村”到“市级文明村”，再到“全国文明村”，庙坝村的每一步跨越，都呈现着日益挺拔的经济筋骨，饱含触手可及的人文温度，更彰显着生态保护与生活改善相拥的和谐幸福，在金佛山东麓谱写了一曲乡村振兴的动人乐章。



道路等基础设施的改善让庙坝村村民出行更便利，带动产业更红火。

山王坪镇庙坝村：党建领航 生态赋能 奏响山水间的文明乐章



“新时代 话文明 共实践——百讲进百村”微访谈志愿服务活动走进庙坝村。



庙坝村从昔日的贫困村一跃成为宜居的美丽乡村。



庙坝村的优良生态让这里拥有如红腹角雉等多种保护动物。



庙坝村整合零散的地块打造黄连示范种植基地鼓起群众腰包。

党建引领 | 让文明种子扎进乡土根系

“村里的事，党员先扛；群众的难，党员先帮。”庙坝村党支部书记程坤祥常说，庙坝村能有今天的变化，关键是把党支部建成了“主心骨”，让党员成了“领头雁”。

每月固定的主题党日，是庙坝村雷打不动的“民主议事时间”——没有冗长的报告，没有生硬的宣讲，党员们搬着小板凳围坐在院坝里、田埂上，和村民一起拉家常、议难题。“张

大妈家的水管冻裂了，得赶紧修”“后山的黄连地缺条灌溉渠”……你一言我一语间，党的政策理论变成了创地的锄头、铺路的石子，文明的种子也顺着这些“接地气”的讨论，悄悄扎进了乡土的根系。

老党员冯学才是庙坝村文明新风的“活符号”。今年68岁的他以身作则，化身文明使者穿梭于各村民小组，或于庭院巷陌分享环保心得，或

在田间地头传递和谐风尚，带动群众踊跃投身文明创建浪潮，村民们见了他就笑：“老冯，今天又有啥新学问？”在他的带动下，如今村里的巷道干净了，沟渠通畅了，连墙角的青苔都透着股精气神，不少村民也跟着养成了随手清扫、爱护环境的习惯。

40多岁的党员余文祥，则成了村里老人们的“贴心儿子”。庙坝村年轻人大多外出务工，留守老人不少。

余文祥主动揽下了照顾老人的活儿：帮80多岁的刘绪福老两口买米买油，帮行动不便的田开权老人拉肥料、干农活，逢年过节还会去看望老人。

在冯学才、余文祥这样的党员带动下，庙坝村渐渐形成了“党员带头干、群众跟着干”的好氛围——邻里之间互帮互助，红白喜事简办节约，垃圾分类成了习惯……文明不再是墙上的标语，而是村民们实实在在的生活日常。

基建升级 | 让好日子沿着道路铺开来

“以前进庙坝村，那真是‘晴天吃灰、雨天踩泥’！”村民吴进财回忆起十年前的路，至今仍觉得“遭罪”。那时村里只有一条坑坑洼洼的土路，晴天摩托车开过去，扬起的灰尘能把人“裹”住；雨天更难走，泥巴能没过脚踝。

如今，这样的日子早已一去不返。2018年，庙坝村争取到基础设施建设资金，率先修通了一条5公里

长的沥青路。黑色的沥青路面像一条丝带，从山外的主干道一直延伸到村中心，车轮碾过路面发出“沙沙”的声响，在村民听来，比山里的山歌还动听。

“现在骑摩托车上山，20分钟就到镇上，拉多少黄连都不怕颠！”吴进财笑着说。更让村民开心的是，村里还把家家户户门口的小路硬化了，连最偏远的何仕学家，门口也修了1米

宽的水泥路。今年挖黄连，用三轮车“突突”两声就运到了院坝。

最让药农们乐呵的，是那条专门为黄连种植修的“便民路”。庙坝村是有名的黄连之乡，后山的几百亩黄连地是村民的“钱袋子”。以前，黄连地只通一条狭窄的山路，采摘时只能靠人背肩扛，效率不高。前两年，村党支部牵头，党员带头投工投劳，修了一条2.5公里长的“黄

连便民路”。何仕学蹲在路边算了一笔账：“以前一人一天顶多采15斤黄连，路通了之后，一天能采25斤！”

基础设施的改善，不止于“路”。新水池里的水甜得能直接喝，智能电表让缴费不用出村，污水管网藏在地下“默默干活”——这些看得见摸得着的方便，让“文明”不再是墙上的字，而是脚底的路、头顶的灯。

生态守护 | 让绿色红利装进百姓口袋

清晨薄雾笼罩山林，护林员张廷刚已背着工具踏上巡山路，途中认真检查黑叶猴、红腹锦鸡的补水点与投食台。“这山是我们的根，得守好！”守护山林10余年，他每天往返20公里，风雨无阻。“这两年猴子更亲近人了，游客举相机也不躲。”村民周建民指着密林笑道。

庙坝村的生态保护从非“单打独斗”。村党支部将其纳入党员承诺制，把主题党日开在山林田埂间，组织党员签订生态保护承诺书，还

组建15名党员带头的生态巡逻队，全年巡山16次，排查火灾隐患、制止乱砍滥伐、宣传保护知识。

在党员带动下，村民逐渐养成护林习惯。“以前有人进山套兔子、打鸟，现在没人做了，大家都知道护好山是留财富给后代。”程坤祥说。

生态向好也带来红利。近年，庙坝村优良生态吸引众多摄影爱好者，天山坪峡谷成拍摄珍稀鸟类“网红地”。村民梁大文最先嗅到商机，他家住峡谷口，此前靠养中

蜂、采蜂蜜为生。2016年，见来拍鸟的爱好者增多，背着重设备却难寻食宿，他便一边养蜂，一边翻新自家老房做客房，在院坝搭建遮阳棚，办起“拍鸟驿站”。

驿站初开张时条件简陋，仅几张硬板床、家常饭，却因位置佳、服务热情，渐渐有了回头客。一次，一位摄影爱好者拿红腹锦鸡照片问梁大文，他乐答：“这是‘野鸡’，小时候常见！”在他指引下，对方不仅拍到红腹锦鸡，还抓到白颊黑叶猴。

照片上网后引发摄影圈关注，更多人专程来庙坝村拍鸟。

梁大文随之升级服务：帮客人搬设备、按季节推荐拍摄点，甚至自学拍鸟给专业建议。如今，他的驿站成摄影爱好者的交流“小据点”，旺季时常一房难求。“养蜂、驿站双份收入，都是生态给的好处！”身为护林员的他，每日打理驿站、照看蜂箱之余仍会巡山，看着珍稀动物增多、游客笑意盈盈，他更坚信：“保护生态就是保护我们自己的金山银山！”

产业兴旺 | 让钱袋子鼓出甜蜜幸福感

“黄连苦，蜂蜜甜；日子苦尽，甜就来。”这句话道出了村民们的生活变迁。

庙坝村地处高山，几乎没有成片的良田，但丰富的森林植被、凉爽湿润的气候，却为黄连种植提供了绝佳条件。2014年，村里成立了黄连种植专业合作社，整合零散的地块，引进智能灌溉设备，邀请农业专家来指导种植技术，大力发展黄连产业链。“以前种黄连，全靠人力，产量低、卖不上价，日子过得紧巴巴。”村

民康成荣说，最困难的时候，他家连孩子的学费都凑不齐。

村里成立合作社后，康成荣家最先加入，不仅扩大了种植规模，还学会了科学管理。如今，她家的黄连亩产比以前提高了三成。靠着种黄连，她家成了村里的致富示范户。

在合作社的带动下，庙坝村的黄连产业渐渐形成了“种苗培育—标准化种植—加工销售”的完整产业链。村里建起了烘干房、包装车间，10家合作社联手，统一收购、统

一加工、统一品牌，让原本“养在深闺人未识”的庙坝黄连，走进了大城市的药店、超市。

村里独特的气候条件盛产五倍子，用五倍子花酿的蜂蜜，因口感醇厚、营养丰富，深受消费者喜爱，卖到200多元一公斤，每年都被订购一空，养蜂成为当地村民另一重要收入来源。今年，全村共有80多户村民养殖中蜂1600多箱，产量4000多公斤。

不如此，方竹笋是庙坝村的

另一棵“摇钱树”。庙坝村海拔1200多米，适合笋竹生长。每到秋天采笋季，在3000亩方竹林里，大家背着竹篓，戴着草帽，熟练地采摘鲜嫩的竹笋，欢声笑语在山谷间回荡。

如今的庙坝村，不仅是全国文明村，还是市级乡村振兴示范村。金佛山东麓的风拂过，带来的不仅是草木的清香，更有文明生长的声音——那是村民们日子越过越旺的声响，是乡村振兴的美好乐章。